



当地时间12月24日,中国选手侯逸凡(中)、阮露斐(左)和赵雪在领奖台上展开五星红旗。当日,2010年女子国际象棋世界锦标赛在土耳其落幕。中国16岁的“天才少女”侯逸凡经过加赛快棋战胜23岁的队友阮露斐,成为有史以来最年轻的世界棋后。

# 史上最“嫩”国足出炉

## 平均年龄不到24岁 建业赵鹏曾诚入选

本报讯(记者 刘超峰)按照亚足联规定,亚洲杯参赛名单最后上报时间是12月28日。不过主帅高洪波提前确定了参赛名单,在与马其顿的热身赛之后,23人名单已上报足协。昨日记者从建业俱乐部获悉,建业赵鹏和曾诚入选。

在门将位置上,曾诚将作为杨智的第一替补;后卫线上,杜威、赵鹏、张琳芃、荣昊是高洪波心中的第一阵容,另外3名球员汪强、李学鹏、李建滨替

补。在国足本期集训前,旧伤未愈的赵鹏一度前景不明,但他火速复原,训练和热身中表现出稳定的状态,最终顺利入选并有望进入首发阵容。

年轻,无疑是“高家军”最大的特征。在所有23名球员中,1985年后出生者多达16人。这支国家队几乎就是征战2006年印度亚洲杯的1987年龄段国青队的翻版,当时那支国青队中的主力几乎全部重新聚首,像守门员曾诚、后卫荣昊、李学鹏,中场于汉超、于海、蒿俊闵、黄博文、邓卓翔,前锋杨旭等9人,都是那支国青队中的队员。此外,还有张琳芃和李建滨两名更年轻的1989年龄段国奥队员。平均下来,中国队的年龄甚至还不到24岁。这次西征多哈的国家队堪称史上最“嫩”的国足。



12月24日,谭晶(中)在演绎亚运志愿者主题曲《一起来更精彩》。当日,“志愿者之夜:和谐之声——谭晶大型公益演唱会”在广州亚运会开闭幕式场地海心沙岛举行,广州亚运会宣传大使谭晶用广大“绿羊羊”熟悉的旋律向59万亚运志愿者致敬。

# 恒大公布四大强援

新华社广州12月25日体育专电(记者 贾文军)一向在引援市场上出手惊人的广州恒大足球俱乐部,在新赛季开始前,一下引入冯潇霆、杨君、姜宁和张琳芃四名强援。

在25日举行的“广州恒大足球俱乐部新援见面会”上,冯潇霆、杨君正式亮相;姜宁和张琳芃正在参加国家队集训,缺席了见面会。放弃韩国联赛回到国内,冯潇霆在回答签约恒大俱乐部的原因时说:“首先是家庭因素,我的女儿现在还没满月,我希望有更多的时间和她在一起;其次是广州恒大的诚意以及他们对足球运动员的尊重,包括他们的专业运作吸引了我。”

在引入这四名强援的同时,球队主教练李章洙表示,教练组正在巴西和欧洲挑选外援。“之前有几名国际球星和我们接触过,但他们岁数太大,已过了巅峰期,不符合我们的要求;我们要选择年轻、有潜力的外援,就像穆里奇那样的。”李章洙说。

# 2010年电视剧市场回眸

在经历了2009年硝烟弥漫的谍战剧、献礼剧时代,2010年四大名著重拍来势汹汹,家庭伦理剧、都市爱情剧温情回归,有人说“雷”,有人叫好。与此同时,关于电视剧植入广告的争议从未停息,年底,《金婚风雨情》因植入式广告过多遭遇卫视联合抵制。2010年的中国电视剧市场热闹依旧。

## 谍战片再领风骚 家庭伦理剧温情回归

尽管谍战剧在2009年因为《潜伏》的火热而被认为达到了顶峰,但在2010年的电视荧屏上谍战剧再领风骚,出现了《最后的较量》《永不消逝的电波》《黎明之前》等多部优秀影片。其中,由林永健、吴海波、海清主演的《黎明之前》更被认为是今年电视剧中的“黑马”,在人们对谍战剧审美疲劳的情况下依然赢得了收视率和口碑的双丰收。

记者采访发现,在“80后”这批被美剧培养出来的年轻观众眼中,《黎明之前》画面紧张、动感,情节紧凑,它坚硬的金属感、干净利落的镜头也达到一个空前的高度,相较于大部分国产电视剧拖沓的情节和缓慢的节奏进步明显。难怪有人称这是美剧中国化的起点。

在谍战剧抓住观众眼球的同时,植根于现实的家庭伦理剧和都市爱情剧也温情回归,在2010年的电视荧屏上占据一席之地。从《老大的幸福》到《张小五的春天》,从《和空姐一起的日子》到《媳妇的美好时代》,还有《鲜花朵朵》《婚姻保卫战》《全家福》以及最近正在四大卫视热播的《金婚风雨情》,情节轻松、写身边故事的这些电视剧颇受观众喜爱。

在宁夏广播电视台总台工作的“80后”王静告诉记者,由于工作繁忙,很少有时间精力看完一部电视剧,但今年她还是追看了《媳妇的美好时代》和《婚姻保卫战》两部电视剧。“这两部电视剧写的是‘70后’‘80后’的婚姻问题以及婆媳关系,在我们这群年轻人心中容易产生共鸣。”

记者浏览国家广播电影电视总局官网上公布的今年前三季度国产电视剧发行许可证颁发统计情况,获得以下一组数据:今年前三季度,全国各类电视剧制作机构共生产完成并获准发行国产电视剧294部10243集,其中现实题材剧目182部5883集,分别占总数的61.9%和57.43%。由此也可以看出2010年现实题材电视剧的丰富。

## 名著翻拍成风 大制作观众却不买账

高希希版《三国》、李少红版《红楼梦》和新《包青天》已经在几家卫视播出,而鞠觉亮版《水浒传》、张纪中版《西游记》以及新版海岩三部曲《永不瞑目》《玉观音》《拿什么拯救你,我的爱人》也将陆续与观众见面。从上面罗列的剧目不难看出,今年是当之无愧的电视剧“翻拍年”,值得一提的是,知名导演不约而同选择将经典四大文学名著再次搬上荧屏。

对于很多热爱电视剧的观众来说,87版的《红楼梦》和88版的《西游记》无疑是难以超越的经典,在87版《红楼梦》中饰演“林黛玉”的陈晓旭更是被观众称为“永远的‘林妹妹’”,她的“弱柳扶风”“眼角总带泪痕”“一颦一笑”将曹雪芹笔下的林黛玉演得栩栩如生。

正是因为经典太深入人心,因此对经典作品的影视改编,电视观众似乎一直相当苛刻。如新版《三国》播出时,不少网友纷纷指出其剧情和台词上的破绽。而新版《红楼梦》刚一开播,舆论对该剧的热度便居高不下。不少观众认为,虽然该剧画面华美、场景宏大,但缺少尊重文化、尊重传统、尊重经典的创作精神,颠覆了大众审美取向。“铜钱头”、“聊斋”式音乐、“奴才”、“生硬的表演”以及“黛玉裸死”等都成为观众挑剔的方向。

北京大学文化产业研究院副院长陈少峰在接受记者采访时指出,频频翻拍名著和跟风某一类型电视都是创造力不足的表现。名著翻拍相比原创剧本容易,但翻拍效果却不一定好,毕竟前面已有经典恐难以超越。

那么,影视导演缘何对翻拍剧乐此不疲?或许,促使他们继续将经典作品影视化的原因之一就是名著翻拍的广阔市场前景。

据央视索福瑞25城市测量仪收视数据显示,9月2日新版电视剧《红楼梦》开播首日,播出此剧的北京卫视与安徽卫视收视率分列全国第一与第三。尽管收视率在次日有所下滑,但超强人气仍使其处于收视榜单的前列。同样,新版《三国》的收视率也相当火爆。

## 植入广告争议加剧

今年的压轴大戏《金婚风雨情》尚未在卫视频道播出就导致一场关于植入广告的口舌战。安徽卫视和江苏卫视欲删掉剧中的植入广告,导演郑晓龙因植入广告太多而向观众道歉,一系列事件的发生被网民冠以“广告门”。

记者在百度输入“金婚风雨情”和“植入广告”两个关键词,找到相关网页16.7万篇,某门户网站甚至专门做了一个名为“《金婚风雨情》10大雷人广告植入”的专题,专题中详细列出了某品牌食用油、某品牌冰箱等产品在电视剧中的广告。一名北京网民在专题后留言说:“这个电视剧收视肯定受影响。本来我还有兴趣看,因为广告植入太多,我坚决不看了。身边的很多朋友也都不看了。”更有网民套用网络流行语说“哥看的不是电视剧,是广告”。

陈少峰说,植入广告本身是一件好事,毕竟国内电视剧的收入不高,适当的植入广告可以缓解电视剧制作经费紧张的难题,但是植入广告的关键和根本是符合剧情发展,不能妨碍观众欣赏剧情。

其实,在全球范围内也有众多植入式广告的成功案例。电影《变形金刚》里共植入了通用汽车、雪佛兰汽车、eBay网站、Yahoo搜索、Visa卡和诺基亚手机等68个品牌广告,植入式广告的收入超过4000万美元,却并未招致很多人的反感,有人还报以会心一笑。或许中国电视剧制作人今后更应该学习的是该如何巧妙地植入广告。

# 圣诞节:我市夜查22家娱乐经营场所

本报讯(记者 李颖 实习生 朱张文)为确保圣诞节期间全市文化娱乐经营单位场所的安全,24日、25日晚,郑州市文广新局、市文化市场综合执法支队对火药等22家文化娱乐经营场所进行了暗访和夜查。

24日晚,记者跟随由市文广新局局长李宪敏带队的第一组检查人员,晚9时到达火药,实地检查中,检查组实地

察看了场所内消防通道是否畅通、消防设施设备是否齐全、安全提示是否符合要求、灭火器是否完好有效、安全出口是否有专人把守、场所内是否超越核定人数等。同时,对KTV包房内是否悬挂张贴“未成年人不得入内”等警示标志以及曲目库中是否有国家违禁歌曲等,检查组都进行了详细勘察。

之后,执法人员沿金水路,依次对

威威、热舞、德亿歌剧院等公共娱乐场所消防安全进行抽查,现场查阅了场所消防安全制度和防火巡查记录,随机抽取了工作人员进行了消防知识提问,抽查了工作人员对场所消防设施、器材操作等消防知识的掌握情况,并对场所消防设施运行情况进行检查测试。当晚检查持续到午夜。

据了解,全市圣诞和元旦期间,市

文广新局、市文化市场综合执法支队重点对歌舞厅(迪厅、演艺厅)、影剧院、电子游戏厅、网吧等人员密集场所进行全面检查,共出动检查人员1258人次,检查各类场所1566家。同时,还根据各区上报的重点场所名单,在卡丁车俱乐部等22家娱乐场所安排人员进驻进行重点监控,实施市、区联动,责任到人,紧盯死守,确保节日安全。



12月25日,参加2011年达喀尔汽车拉力赛的人员在启程前留影。当日,创造了中国车手在达喀尔拉力赛历史最好成绩的周勇,再一次代表达喀尔长城车队从北京首都国际机场启程,前往2011年达喀尔拉力赛起点阿根廷布宜诺斯艾利斯。2011年达喀尔拉力赛将在2011年1月1日至16日举行,地点在阿根廷和智利之间,比赛的起点和终点设立在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯。

# 女篮主场4分惜败浙江

本报讯(记者 陈凯)2010—2011赛季WCBA昨晚展开了第7轮的争夺,在其中的一场比赛中,坐镇主场济源篮球城的河南豫光金铅女篮又让到手的胜利“飞跑”了,最终以78:82惜败于到场的浙江女篮,惨遭两连败。

河南女篮上一个主场比赛,曾经通过两个加时,以2分优势力克北京女篮。尽管球队上一轮刚刚以19分的劣势败走辽宁,不过昨晚回到主场的河南女篮从一开始便打出了志在必得的气势。外援凯蒂在内线的强攻,外围投手的百步穿杨,首节结束时,河南女篮以27:19领先。

第二节,浙江女篮在外援伊伯尼·贺夫曼的带领下开始发动反击,该队单节也以18:14领先,但半场结束时,河南女篮还是以41:37领先。

下半场易边再战,场上形势发生突变。浙江女篮外援伊伯尼·贺夫曼发挥更加生猛,她在内线频频给河南女篮以巨大杀伤力,是役,她拿下了全场最高的31分,比河南女篮外援凯蒂还高出2分。在外援的激发下,浙江女篮反客为主,打得更加积极主动,外线也逐渐打开了局面,第三节单节得分与河南持平,也达到了20分。关键的第四节,浙江女篮越战越勇,相反河南女篮则背上了沉重的思想包袱。最终,客队在第四节实现大逆转,最终以82:78战胜了河南女篮。本场比赛,河南女篮仅有6人得到了分数,而浙江女篮的得分手达到了9人。“我们最后时刻没有顶住压力输掉了比赛,非常可惜,这是年轻球员不成熟的表现,这也是我们为此必须付出的学费。”河南女篮主帅李建新赛后无奈地说。

# 家庭挑战秀《何乐不为》下月开播

本报讯(记者 秦华)记者从24日河南卫视召开的媒体见面会上获悉,由河南卫视《明星在行动》栏目原班人马打造的温情家庭博弈挑战秀节目《何乐不为》,将于元旦起每周五晚上播出。凡勇于挑战的观众,还可与亲人一同报名参加节目。

据介绍,《明星在行动》在去年的收视稳居全国同时段前十,受到了国家广电总局的表彰,在河南卫视2011年改版之际,该栏目的原班人马推出了更加时尚、更适合大众参与的全国首档家庭博弈挑战秀节目《何乐不为》,这是一档集游戏性、表演性、竞技性、参与性于一体的娱乐性综艺节目,由普通家庭成员来充当节目主角,如夫妻、父子、母女、兄弟等均可报名参加。

《何乐不为》共分为两个区域,下注区由家庭一方做出智力选择,付出筹码,挑战区由家庭另一方充分发挥个人能动性,争取胜利,这主要考验家庭成员之间的默契程度,有利于增强成员之间的感情。为了使节目更加好看,栏目组还特别设置了专门的游戏研发部门,同时还会通过网络征集游戏,以保证每期节目的游戏和参与成员都不同,避免节目重复而令观众“审美疲劳”。

据悉,《何乐不为》将在春节期间推出特别节目,主要是围绕各地过年的不同娱乐方式来设计游戏挑战环节。按照计划,栏目组日后还将到全国重点城市举办专场节目。

# 天冠男排客场不敌辽宁

本报讯(记者 陈凯)昨天,本赛季全国男排联赛A组展开了第二轮的较量,在其中的一场焦点之战中,做客营口的河南天冠男排面对“老冤家”辽宁男排未能表现出足够的竞争力,最终以0:3完败于对手,遭遇本赛季首场失利。

本赛季经过人员调整的辽宁男排以年轻阵容为主,而河南男排的阵容则相对完整。因此,昨天比赛一开局,河南男排便占据主动,取得领先。不过好景不长,主场作战的辽宁男排在本局中段多次利用扣球、拦网得分,将比分反超。局末,河南男排虽然奋起直追,但还是以17:25丢掉首局。

第二局,河南男排摆脱首局失利的阴影,很快以14:11领先。但第二次技术暂停后,辽宁男排开始发动反攻,并将比分追至17平。此后,双方展开拉锯战,连续出现平局,关键时刻,河南男排的防守出现失误,又以23:25输掉了第二局。

连丢两局的河南男排在第三局放手一搏,并在开局不利的情况下,将比分追平。不过,面对主场作战的辽宁男排,球队的进攻频频受阻,最终只能以21:25输掉了整场比赛。